
 
 

Zahl: 004/3/2019/Mo 
Sitzung des Gemeinderates am 23. Mai 2019 
 
 

 

N I E D E R S C H R I F T   NR. 3/2019 
 

 
 
aufgenommen anlässlich der Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Paternion am 
Donnerstag, dem 23. Mai 2019 im großen Sitzungssaal, Zimmer Nr. 15 im 
Gemeindeamt Paternion. 
 
Die Anfertigung der Niederschrift erfolgte unter Bedachtnahme auf die Bestimmungen des 
§ 45 der Allgemeinen Gemeindeordnung - K-AGO - LGBl.Nr. 66/1998, zuletzt in der 
Fassung des Gesetzes LGBl. Nr. 71/2018, bei gleichzeitiger Berücksichtigung des 
§ 9 Abs. 1 der Geschäftsordnung (Verordnung des Gemeinderates vom 3.4.2001, 
Zahl 003/2/2001/Eb/E). 
 
Beginn der Sitzung: 18.00 Uhr Ende der Sitzung: 18.45 Uhr 
 
Anwesend: 
Der Vorsitzende: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Vorstandsmitglieder: 
 

1. Vbgm. Diethard Nagelschmied 
2.Vbgm.in Cornelia Pesentheiner 
GV Anton Gasser 
GV DI Johann Pichorner 
GV Markus Mössler 
 

Die Gemeinderäte: Matthias Staber  Richard Reiner 
 Ing. Günther Possegger Wilhelm Zima 
 Bettina Egarter Walter Scherzer 
 Mag. Günther Mitterer Werner Jersche 
 Mag.a Claudia Didl Mag. Thomas Enzi 
 Peter Lassnig Matthias Unterrieder 
 Günther Strauss David Campidell 
   
Das Ersatzmitglied für den aus gesundheitlichen 
Gründen entschuldigten GR Robert Trattnig: 
 

 
GR Ing. Franz Kump 

 
Das Ersatzmitglied für den aus privaten 
Gründen entschuldigten GR Alfred Urban: 
 

 
GR Maximilian Hebenstreit 
 

Das Ersatzmitglied für den aus privaten 
Gründen entschuldigten GR Hansjörg Winkler: 

 
GR Mag.a Bettina Wassertheurer 

 
Anwesend und mitwirkend gemäß § 78 Abs. 2 K-AGO und § 9 Abs. 1 und § 10 der 
Geschäftsordnung: 
 Die leitende Gemeindebeamtin Andrea Eberwein 
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Als Auskunftsperson gemäß § 35 Abs. 6 K-AGO: 
 Finanzverwalter Siegfried Köfeler 
 Bauamtsleiter Ing. Werner Mayer 
 
Schriftführung gemäß § 45 Abs. 1 K-AGO: 
 Jaqueline Moser, BA 
 
Bürgermeister Manuel Müller eröffnet die 3. Sitzung des Gemeinderates im Jahr 2019 um 
18.00 Uhr, stellt die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates. 
 
Gemäß § 46 Abs. 1 Kärntner Allgemeine Gemeindeordnung – K-AGO-LGB1.Nr. 66/1998, 
zuletzt in der Fassung des Gesetzes LGBl.Nr. 71/2018 ist vor Eingehen in die Tagesordnung 
eine Fragestunde abzuhalten. Da keine Fragen eingelangt sind, entfällt die Fragestunde. 
 
Auf die Frage des Vorsitzenden, ob gegen die in der Einladung vom 15.05.2019, 
Zahl 004/3/2019/Eb/Eg, enthaltene Tagesordnung ein Einwand erhoben bzw. eine 
Änderung begehrt wird, gibt es keine Wortmeldung. 
 
Der Gemeinderat nimmt die vorgeschlagene Tagesordnung an und es sind somit 
nachstehende Beratungsgegenstände zu bearbeiten: 
 

T a g e s o r d n u n g : 
 

I. Öffentlicher Teil: 
1. Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Fertigung der Niederschrift 

Nr. 3/2019 
 

2. Berichte des Bürgermeisters 
 

3. Abfallwirtschaftsverband Villach – Nominierung eines ordentlichen Mitgliedes – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

4. Wasserverband Unteres Drautal – personelle Änderungen in der 
Mitgliederversammlung – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

5. Wasserversorgungsgemeinschaft Kellerberg – Nachwahl – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 
 

6. Stadt-Umland Regionalkooperation Villach (LAG) – personelle Änderung im 
Kooperationsforum – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

7. Kindergartenkuratorium – Nachwahl – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel 
Müller 
 

8. Personalkommission der Marktgemeinde Paternion – Nachwahl – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 
 

9.  ARGE Unteres Drautal – Entsendung von Mitgliedern – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 
 

10. e5 Team – Nachwahl – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

11. Sanierung Spittaler Straße, Kamering – Auftragsvergabe an die Firma Strabag 
AG – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

12. Straßenausbau- und Sanierungsarbeiten 2019 und 2020 – Auftragsvergabe an 
die Firma Swietelsky Bauges.m.b.H. - Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
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13. Wegverbreiterung Rubländerweg, Feistritz/Drau – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 
 

14. Wasserverband Unteres Drautal – Genehmigung der Jahresbilanz 2018 – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

15. Marktgemeinde Paternion Infrastruktur KG – Genehmigung der Jahresbilanz 
2018 – Berichterstatter: 1. Vbgm. Diethard Nagelschmied 
 

16. Abtretungsvertrag – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

17. Nachtrag zum Kaufvertrag vom 16.11.2018 mit Herrn Harald Steiner – 
Baulandmodell Feistritz/Drau – Neusiedlung 2 – Berichterstatter: Bürgermeister 
Manuel Müller 
 

18. Dorfplatz Kreuzen – Auftragsvergabe Firma Strabag, Spittal/Drau – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 
 

 

1. Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur 
Fertigung der Niederschrift Nr. 3/2019 

 
Auf Antrag von Bürgermeister Manuel Müller beschließt der Gemeinderat  

e i n s t i m m i g , 
als Protokollprüfer für die in dieser Sitzung aufzunehmende Niederschrift Nr. 3/2019 
gemäß § 45 Abs. 4 - K-AGO die Gemeinderatsmitglieder GR Richard Reiner und GR Mag. 
Thomas Enzi zu bestimmen. 
 
 

2. Berichte des Bürgermeisters 
 
Eröffnungsfeier Firma HABAU 
Bürgermeister Manuel Müller berichtet über den Besuch bei der sehr gelungenen 
Eröffnungsfeier am 23.05.2019. Das Unternehmen beschäftigt in Kärnten derzeit 50 und 
davon in der Marktgemeinde Paternion rund 9 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, wobei 
diese Zahl noch weiter ansteigen wird. 
 
Glasfaserausbau 
Mit der Kelag AG wurde eine gemeinsame Offensive, die in erster Linie für Unternehmen 
gedacht ist, gestartet. Im Vorfeld hat die Kelag AG einige Firmen in der Gemeinde ermittelt 
und abgeklärt, ob überhaupt Interesse an einem Glasfaserausbau besteht. In weiterer 
Folge soll dieser Glasfaserausbau dann auch den Schulen und den privaten Haushalten zur 
Verfügung stehen. 
 
Kameringer Bachl – Amt für Wasserwirtschaft 
Bei einem Besprechungstermin im Amt für Wasserwirtschaft wurde das Kameringer Bachl 
thematisiert und festgestellt, dass Bedarf beim Hochwasserschutz besteht und in naher 
Zukunft notwendige Maßnahmen evaluiert werden müssen. Somit werden natürlich auch 
Eigenmittel der Marktgemeinde Paternion aufgebracht werden müssen.  
 
Draubrücke Feistritz/Drau 
Die fünf Gemeinden (Fresach, Stockenboi, Ferndorf, Paternion und Weißenstein) haben bei 
Herrn Landesrat Martin Gruber um einen Besprechungstermin gebeten, welcher nun am 
11.06.2019 stattfinden wird. Dazu eingeladen wurden die Marktgemeinde Paternion sowie 
die Marktgemeinde Weißenstein. Dieser Termin wird dafür genutzt werden, um zu klären, 
wie es grundsätzlich weiter gehen soll, insbesondere wird die Kostenaufteilung zu klären 
sein. 
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3. Abfallwirtschaftsverband Villach – Nominierung eines 
ordentlichen Mitgliedes – Berichterstatter: Bürgermeister 
Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion gehört dem Abfallwirtschaftsverband Villach an und hat 
gemäß den Bestimmungen der Kärntner Abfallwirtschaftsordnung und der Satzungen des 
Abfallwirtschaftsverbandes als ordentliches Mitglied der Marktgemeinde Paternion im 
Abfallwirtschaftsverband Bürgermeister Ing. Alfons Arnold und sein Ersatzmitglied 
GV Anton Gasser entsendet. 
 
Nach dem Rücktritt von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold und der erfolgten 
Bürgermeisternachwahl von Manuel Müller, zum Bürgermeister der Marktgemeinde 
Paternion, ist das ordentliche Mitglied im Abfallwirtschaftsverband Villach neu zu besetzen. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
als ordentliches Mitglied der Marktgemeinde Paternion in den Abfallwirtschaftsverband 
Villach Bürgermeister Manuel Müller zu bestimmen.  
 
 

4. Wasserverband Unteres Drautal – personelle Änderungen in der 
Mitgliederversammlung – Berichterstatter: Bürgermeister 
Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion ist neben der Marktgemeinde Weißenstein und der Firma 
Evonik-Degussa Mitglied im Wasserverband Unteres Drautal mit dem Sitz in Weißenstein.  
 
Gemäß den Satzungen des Wasserverbandes ist die personelle Besetzung in der 
Mitgliederversammlung nach dem Verhältniswahlrecht geregelt und somit erfolgt die 
Nominierung aufgrund von Wahlvorschlägen der anspruchsberechtigten 
Gemeinderatsfraktionen. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister ist 
durch die anspruchsberechtigte Gemeinderatsfraktion, “Die Sozialdemokraten in der 
Marktgemeinde Paternion – SPÖ”, ein Wahlvorschlag während der Sitzung des 
Gemeinderates für die Neubesetzung einzubringen. 
 
Auf Grund des Mandatsverzichtes von GR Ing. Josef Haßler ist durch die Fraktion „Die 
Grünen Paternion“ ebenfalls eine Nachnominierung erforderlich bzw. möglich. 
 
Die Wahlvorschläge wurden eingebracht und es wurden folgende Mitglieder bestimmt: 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller GR Alfred Urban 
1.Vbgm. Diethard Nagelschmied GR Richard Reiner 
GV Anton Gasser GR Ing. Günther Possegger 
GRin Mag.a Claudia Didl GR Matthias Staber 
GR David Campidell GR Florian Faccinelli 
GV DI Johann Pichorner GR Wilhelm Zima 
Winkler Rudolf GR Markus Mössler 
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5. Wasserversorgungsgemeinschaft Kellerberg – Nachwahl – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion und die Marktgemeinde Weißenstein bilden gemeinsam die 
Wasserversorgungsgemeinschaft Kellerberg, die die Betreuung gemeinsamer 
Wasserleitungen und Quellvorrichtungen hat. 
Die Wasserversorgungsgemeinschaft Kellerberg besteht seit dem Jahr 1974 und gemäß 
den Satzungen dieser Wasserversorgungsgemeinschaft ist der Verwaltungsausschuss 
durch die Gemeinden zu besetzen. Der Verwaltungsausschuss besteht aus fünf Mitgliedern, 
wovon drei aus der Marktgemeinde Paternion und zwei aus der Marktgemeinde 
Weißenstein entsendet werden. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister ist 
durch die anspruchsberechtigte Gemeinderatsfraktion, “Die Sozialdemokraten in der 
Marktgemeinde Paternion – SPÖ”, ein Wahlvorschlag während der Sitzung des 
Gemeinderates für die Neubesetzung einzubringen. 
 
Der Wahlvorschlag wurde eingebracht und es wurden folgende Mitglieder bestimmt: 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller GR Ing. Günther Possegger 
GV Anton Gasser 1.Vbgm. Diethard Nagelschmied 
GR Wilhelm Zima GR Walter Scherzer 

 
 

6. Stadt-Umland Regionalkooperation Villach (LAG) – personelle 
Änderung im Kooperationsforum – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion ist seit dem Jahr 1999 Mitglied bei der Stadt - Umland 
Regionalkooperation Villach (LAG). Gemäß den Satzungen der Stadt - Umland 
Regionalkooperation Villach besteht das Kooperationsforum aus den Bürgermeistern der 
Mitgliedsgemeinden sowie den sonstigen Mitgliedern der Gemeindevorstände der 
Mitgliedsgemeinden. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister, 
sind die zu entsendenden Mitglieder in das Kooperationsforum der Stadt Umland 
Regionalkooperation Villach (LAG) neu zu besetzen. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat, 

e i n s t i m m i g ,  
folgende Personen in das Kooperationsforum der Stadt-Umland Regionalkooperation 
Villach (LAG) zu entsenden. 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller GV Anton Gasser 
1.Vbgm. Diethard Nagelschmied 2.Vbgm.in Cornelia Pesentheiner 

 
 

7. Kindergartenkuratorium - Nachwahl – Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 

 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Paternion hat im Jahr 1993 eine Vereinbarung mit 
dem Pfarramt Feistritz/Drau abgeschlossen, die die Erweiterung, Führung und Finanzierung 
der Kindergärten Feistritz/Drau und Feffernitz betreffen. Unter §8 dieser Vereinbarung 



Seite 6 von 14 

wurde ein Kuratorium zur Wahrung der Interessen der Pfarre und der Marktgemeinde 
Paternion geschaffen, das sich aus drei Vertretern der Pfarre und aus drei Vertretern der 
Marktgemeinde Paternion zusammensetzt. 
 
Die Vertreter der Pfarre werden am Beginn einer Pfarrgemeinderatsperiode vom neu 
gewählten Pfarrgemeinderat für die Dauer einer Periode nominiert. Die Vertreter der 
Marktgemeinde Paternion werden vom Gemeinderat nominiert. Der Austausch von 
Kuratoriumsmitgliedern ist jederzeit möglich. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister, 
sind die zu entsendenden Mitglieder in das Kindergartenkuratorium neu zu besetzen. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat, 

e i n s t i m m i g ,  
nachstehende Kuratoriumsmitglieder zu bestellen: 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller 1.Vbgm. Diethard Nagelschmied 
2.Vbgm.in Cornelia Pesentheiner GR Bettina Egarter 
GR Mag. Thomas Enzi GV DI Johann Pichorner 

 
 

8. Personalkommission der Marktgemeinde Paternion – 
Nachwahl – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Nach den Bestimmungen des Kärntner Gemeindepersonalvertretungsgesetzes ist in jeder 
Gemeinde eine Personalkommission einzurichten. Bei Unstimmigkeiten bzw. Streitigkeiten 
im Personalbereich wäre die Personalkommission einzuberufen. 
Sie besteht aus sechs Mitgliedern, wobei drei Vertreter aus dem Gemeinderat nach dem 
Verhältniswahlrecht zu bestellen sind und drei Vertreter auf Grund der 
Personalvertretungswahlen aus dem Stand der Bediensteten zu nominieren sind. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister 
bringt die anspruchsberechtigte Gemeinderatsfraktion, “Die Sozialdemokraten in der 
Marktgemeinde Paternion – SPÖ”, die nach dem Verhältniswahlrecht Anspruch auf die 
Entsendung von drei Mitgliedern in die Personalkommission hat, einen entsprechenden 
Wahlvorschlag während der Sitzung des Gemeinderates für die Neubesetzung ein. 
 
Auf Grund des eingebrachten Wahlvorschlages wurden folgende Mitglieder bestimmt: 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller GV Anton Gasser 
1. Vbgm. Diethard Nagelschmied 2. Vbgm.in Cornelia Pesentheiner 
GR Hansjörg Winkler GR Walter Scherzer 
Stefan Fojan Friedrich Gailberger 
Joachim Hauser Robert Heiser 
Markus Gailberger Mario Presinell 

 
 

9. ARGE Unteres Drautal – Entsendung von Mitgliedern – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde ist seit 15.03.2017 Mitglied der ARGE Unteres Drautal, gemeinsam mit 
den Gemeinden Stockenboi, Ferndorf, Fresach und Weißenstein, um in dieser 
Arbeitsgemeinschaft gemeindeübergreifende Projekte im Unteren Drautal gemeinsam 
umzusetzen. 
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Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister, 
ist eine Nachnominierung notwendig. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat, 

e i n s t i m m i g ,  
nachstehende Vertreter in die Mitgliederversammlung der ARGE Unteres Drautal zu 
entsenden: 
 

Mitglieder: Ersatzmitglieder: 
Bürgermeister Manuel Müller GV Anton Gasser 
1. Vbgm. Diethard Nagelschmied GV DI Johann Pichorner 

 
 

10. e5 Team - Nachwahl – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel 
Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion ist im Jahr 2013 dem e5 Landesprogramm für 
energieeffiziente Gemeinden beigetreten. 
 
Durch den Verzicht von Bürgermeister Ing. Alfons Arnold auf die Ausübung des Amtes des 
Bürgermeisters und die darauf erfolgte Nachwahl von Manuel Müller zum Bürgermeister, 
ist eine Nachnominierung notwendig. 
 
Auf Grund des Mandatsverzichtes von GR Ing. Josef Haßler ist durch die Fraktion „Die 
Grünen Paternion“ ebenfalls eine Nachnominierung erforderlich bzw. möglich. 
 
Die Wahlvorschläge wurden eingebracht und es wurden folgende Mitglieder bestimmt: 
 

Teamleiter: Ersatz: 
Bürgermeister Manuel Müller 2.Vbgmin Cornelia Pesentheiner 
  
e5 Energiereferent (politische Kontaktperson): Ersatz: 
GV Anton Gasser GR Matthias Staber 
  
e5 Energiebeauftragter (Kontaktperson/Verwaltung): 
Ing. Werner Mayer 
  
e5 weitere Team-Mitglieder: Ersatz: 
1. Vbgm. Diethard Nagelschmied GRin Mag.a Claudia Didl 
GR Hansjörg Winkler GR Mag. Thomas Enzi 
Rudolf Winkler GR Rene Knaflitsch 
GR David Campidell GR Florian Faccinelli 

 
 
11. Sanierung Spittaler Straße, Kamering – Auftragsvergabe an 

die Firma Strabag AG – Berichterstatter: Bürgermeister 
Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion hat für die Sanierung der Spittaler Straße eine 
Leistungsbeschreibung ausgearbeitet und diese wurde als Verhandlungsverfahren mit 
vorheriger Bekanntmachung ausgeschrieben. Die Kundmachung erfolgte am 07.02.2019 
in der Kärntner-Landeszeitung, dem Amtsblatt des Landes Kärnten. 
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Nach sachlicher und rechnerischer Überprüfung wurde die Firma Strabag AG als Bestbieter 
mit einer Anbotssumme von EUR 520.280,81 ermittelt. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g ,  
die Firma Strabag AG mit der Durchführung der Sanierung der Spittaler Straße zum Preis 
von EUR 520.280,81 zu beauftragen. 
 
 

12. Straßenausbau- und Sanierungsarbeiten 2019 und 2020 – 
Auftragsvergabe an die Firma Swietelsky Bauges.m.b.H. – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion hat für die Straßenausbau- und Sanierungsarbeiten 2019 
und 2020 eine Leistungsbeschreibung ausgearbeitet und diese wurde als 
Verhandlungsverfahren mit vorheriger Bekanntmachung ausgeschrieben. Die 
Kundmachung erfolgte am 07.02.2019 in der Kärntner-Landeszeitung, dem Amtsblatt des 
Landes Kärnten. 
 
Nach sachlicher und rechnerischer Überprüfung wurde die Firma Swietelsky Bauges.m.b.H. 
als Bestbieter mit einer Anbotssumme von EUR 215.210,40 ermittelt. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g ,  
die Firma Swietelsky Bauges.m.b.H. mit der Durchführung der Straßenausbau- und 
Sanierungsarbeiten 2019 und 2020 zum Preis von je EUR 215.210,40 zu beauftragen. 
 
 

13. Wegverbreiterung Rubländerweg, Feistritz/Drau – 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Der Rubländerweg soll im Bereich Villacher Straße – Schulstraße auf 7,50 m verbreitert 
werden, da dieser Streckenabschnitt für den Schulbus derzeit nicht befahren werden kann.  
 
Es handelt sich hierbei um eine Fläche im Ausmaß von 248 m² welche ins öffentliche Gut 
übernommen werden soll. Die betroffenen Grundeigentümer haben einer Abtretung gegen 
eine Ablöse in Höhe von EUR 5,00 pro m² zugestimmt. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
die benötigten Teilflächen im Ausmaß von 248 m² ins öffentliche Gut der Marktgemeinde 
Paternion zu übernehmen und an die betroffenen Grundeigentümer eine Ablöse in Höhe 
von EUR 5,00 pro m² auszubezahlen. 
 
 

14. Wasserverband Unteres Drautal – Genehmigung der 
Jahresbilanz 2018 – Berichterstatter: Bürgermeister Manuel 
Müller 

 
Den Anweisungen der Aufsichtsbehörde folgend, hat der Gemeinderat nicht nur den 
gemeindeeigenen Jahresabschluss, sondern auch jene der ausgegliederten Gesellschaften 
zu genehmigen. Die Bilanz 2018 des Wasserverbandes Unteres Drautal liegt mittlerweile 
vor. Diese wurde dem Gemeindevorstand bzw. in weiterer Folge dem Gemeinderat zur 
Kenntnis gebracht. 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
die Bilanz 2018 des Wasserverbandes Unteres Drautal zu genehmigen. 
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15. Marktgemeinde Paternion Infrastruktur KG – Genehmigung 
der Jahresbilanz 2018 – Berichterstatter: 1. Vize-
bürgermeister Diethard Nagelschmied 

 
Den Anweisungen der Aufsichtsbehörde folgend, hat der Gemeinderat nicht nur den 
gemeindeeigenen Jahresabschluss, sondern auch jene der ausgegliederten Gesellschaften 
zu genehmigen. Die Bilanz 2018 der Marktgemeinde Paternion Infrastruktur KG liegt 
mittlerweile vor. Diese wurde dem Gemeindevorstand bzw. in weiterer Folge dem 
Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
die Bilanz 2018 der Marktgemeinde Paternion Infrastruktur KG zu genehmigen. 
 
 

16. Abtretungsvertrag mit Ingeborg Grafenau - Berichterstatter: 
Bürgermeister Manuel Müller 

 
Frau Ingeborg Grafenau hat laut Vermessungsurkunde des Büro DI Ronald Humitsch, 
Spittal/Drau, ihr Grundstück 341/2 KG Feistritz/Drau geteilt. 
Im Zuge dieser Teilung soll das Trennstück 1 im Ausmaß von 5 m² laut nachstehenden 
Lageplan kosten- und lastenfrei zum öffentlichen Gut der Parzelle 1800/2 zugeschlagen 
werden. 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
das Trennstück 1 im Ausmaß von 5 m² ins öffentliche Gut zu übernehmen. 
 
 

17. Nachtrag zum Kaufvertrag mit Herrn Harald Steiner – 
Baulandmodell Feistritz/Drau – Neusiedlung 2 - 
Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Die Marktgemeinde Paternion hat am 16.11.2018 (GR-Beschluss vom 08.10.2018) mit 
Herrn Harald Steiner einen Kaufvertrag zum Erwerb der Parzelle 1558 KG Nikelsdorf 
abgeschlossen. In diesem Kaufvertrag wurde festgelegt, dass die jeweilige Durchführung 
nach Vorliegen der entsprechenden Widmung erfolgt. 
Mit Bescheid des Landes Kärnten wurde nun der 2. Teil des Baulandmodelles – 
Feistritz/Drau - Neusiedlung genehmigt.  
Das Notariat Fitzek hat auf dieser Grundlage den vorliegenden Nachtrag zum Kaufvertrag 
vom 16.11.2018 erstellt: 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
den Nachtrag zum Kaufvertrag vom 16.11.2018 mit Herrn Harald Steiner abzuschließen: 
 
 

18. Dorfplatz Kreuzen – Auftragsvergabe Firma Strabag, 
Spittal/Drau - Berichterstatter: Bürgermeister Manuel Müller 

 
Vom Land Kärnten, Abteilung 9 - Straßenverwaltung, wurde im Zuge der Sanierung der 
L 33 Kreuzner Straße auch der Bereich “Auf der Eben”, als Bauteil 3 ausgeschrieben. Nach 
sachlicher und rechnerischer Überprüfung durch das Straßenbauamt Villach wurde die 
Firma Strabag AG, Spittal/Drau, als Bestbieter ermittelt. 
Die Angebotssumme für den Bauteil 3, laut nachstehenden Lageplan, beträgt 
EUR 29.356,54 netto. Die Auftragsvergabe für diesen Bauteil hat durch die Marktgemeinde 
Paternion zu erfolgen. 
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Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat 

e i n s t i m m i g , 
die Firma Strabag AG, Spittal/Drau, mit der Durchführung des Bauteiles 3 zum 
Angebotspreis von EUR 29.356,54 netto zu beauftragen. 
 
 
Nach Erledigung der Tagesordnung wird über nachstehende Selbstständige Anträge wie 
folgt entschieden: 
 
Dem Gemeindevorstand zugewiesen werden nachstehende Anträge der Fraktion 
„Die Grünen Paternion“ GR David Campidell mit folgendem Inhalt: 
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Dem Infrastrukturausschuss zugewiesen wird nachstehender Antrag der Fraktion 
„Die Grünen Paternion“ GR David Campidell mit folgendem Inhalt: 
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Bürgermeister Manuel Müller 
mit dem Dank für die konstruktive Mitarbeit um 18.45 Uhr die 3. Sitzung des 
Gemeinderates im Jahre 2019. 


